



2020年我国研发经费投入突破2.4万亿元
据国家统计局消息,2020年,全国共投入研究与试验发展(R&D)经费24393.1亿元,增长10.2%,延续了“十三五”以来两位数以上增长态势。《2020年全国科技经费投入统计公报》显示,2020年我国基础研究经费为1467.0亿元,比上年增长9.8%,增速较上年回落12.7个百分点,占R&D经费比重为6.01%,连续两年保持在6%以上。

电商快件将告别二次包装

近日,国家发展改革委、生态环境部联合印发《“十四五”塑料污染治理行动方案》,强调要开展塑料污染全链条治理,筑起防止塑料向环境泄漏的一道“堤坝”。《方案》给出了治理塑料污染的时间表:到2025年,塑料污染治理机制运行将更加有效,地方、部门和企业责任有效落实,塑料制品生产、流通、消费、回收利用、末端处置全链条治理成效更加显著,白色污染得到有效遏制。其中,在源头减量方面,商品零售、电子商务、外卖、快递、住宿等重点领域不合理使用一次性塑料制品的现象将大幅减少,电商快件基本实现不再二次包装,可循环快递包装应用规模达到1000万个。

国风国潮成为荧屏生力军

刚刚过去的中秋,以央视中秋晚会、河南卫视“中秋奇妙游”等为代表的电视节目点亮荧屏,国风国潮成为荧屏生力军。国风国潮是具有中华传统文化特色、民族元素和古典风范并兼具现代气息的潮流、风格、创意、标识、行为和产品的代名词。在全面步入小康社会的今天,国风国潮流行是新时代中国人文化自信和文化自信的显性体现,人们越来越关注中华优秀传统文化的缘起、保护与传承。



秋分之后 应注意什么?

袭,因此须注意以下事项。
日常饮食以清淡为宜,忌油腻
在饮食调养上,中医也是以阴阳平衡方面作为出发点,防止阴阳失调。不同的人有其不同的宜忌,如对于老年人应尽量少食太热进补之品,以防上火;发育中的儿童,如没有特殊原因,也不宜过份进补。在饮食调养方面,应多喝水,吃清润、温润的食物,如苹果、梨、柑橘、柿子、山楂、葡萄、百合、莲子、银耳等,可以起到滋阴润肺、养阴生津的作用。痰湿质人应忌食油腻。木火质人应忌食辛辣。患有哮喘及皮肤病的人应少食虾、蟹等海产品。胃寒的人应忌食生冷食物等。
早晚气温骤降,及时添衣预防感冒
天文专家提醒,秋分时节,天气转凉,早晚温差大,公众要时刻注意天气变化,及时添加衣服,并进行必要的体育锻炼,增强体质,以预防感冒等疾病的发生。要依个人身体状况,开始耐寒锻炼,宜早睡早起,多选慢跑、瑜伽、太极等轻松平缓的运动项目,以提升阳气,抵御病邪。
保持乐观情绪,注重身心健康
秋分由于日照逐渐减少,人的情绪往往受到影响,容易使人情绪低落,是抑郁症的高发季节。因此最关键的是培养乐观情绪,保持心态平和,多用乐观积极的心态对待身边的人和事。空闲时间可以和家人朋友出门走走,逛街、吃饭、爬山、旅游都可以缓解消极情绪。体质调养选择我国古代民间九九重阳登高观景的习俗,登高望远,使人心旷神怡。一切的忧郁、惆怅等不良情绪顿然消失,这是养生中“养”的手法之一,也是调节精神的一剂良药。

招租公告

大理镇五华社区居委会的集体资产“大理镇五华社区居家养老服务中心”,位于大理镇苍坪街12号,现按现状面向社会公开招租。
一、租赁标的物、租期及招租底价:
服务中心位于大理镇苍坪街12号,砖混结构二层房屋10间,建筑面积340平方米(以实际面积为准),有健康管理、阅读、书画、健身、棋牌、休息室、食堂等服务设施。
二、报名对象及相关事项:
1、报名对象:公司经营范围内有养老经营项目的企业,或已办理养老服务工商登记证照的个体工商户。
2、报名时间:2021年9月23日至9月28日下午5时止。
3、报名时需提交:营业执照、法定代表人身份证明书、身份证。
4、报名地点:大理镇人民政府便民服务中心。
联系人:罗润仙
联系电话:13608821525
大理镇五华社区居民委员会
2021年9月22日

人民代表大会制度是我国的根本政治制度

中共大理市委主办
大理时讯 DALISHIXUN
2021年9月24日 星期五
农历辛丑年 八月十八
多云 14℃ ~ 24℃
第1931期
编辑/罗绍亮

我市升级改造公厕提升城市品质

在推进爱国卫生“7个专项行动”中,我市结合城市管理工作实际,扎实落实公厕全达标管理重点任务,有效提升城市生活品质。
阳南大道智慧公厕于2019年11月建成并投入使用,公厕入口正上方墙面上有一块电子显示屏,屏幕上显示着厕所内的空间平面图和各个蹲位分布位置及蹲位使用情况;环境中的氨硫气体、温湿度指数和海拔也在电子屏幕上显示,让人一目了然。进入公厕内部,干净整洁的洗手台映入眼帘,感应水龙头、感应洗手液、垂直式烘手机、香薰、绿色植被等配套设施一应俱全。干净舒适的如厕环境受到了过往群众的好评。
市民辛先生说:“平常走路健身、上下班都经过这条路,在这个位置修这个厕所,是为群众着想、为市民服务很好的举措。这个厕所软硬件设施比较配套,建筑风格体现出地方民族特色。”
目前,我市1072座公厕信息已录入公厕动态管理平台及“爱卫钉”系统,284座达到“三无三有”管理标准,788座达到“四净三无两通一明”标准。每座公厕张贴“群众监督平台”二维码,并建立“一厕一档”管理机制,实现了通过GIS一张图能够直观地看到大理市所有公厕的具体位置及公厕的详细信息,实时掌握全市公厕信息。
市环境卫生管理站副站长赵玺介绍,目前我市正在实施43座城市智慧公厕建设。智慧公厕建设完成后,将与城管智慧平台联接,依托智慧城管平台,实现智慧化管理。 记者 朱滢 吴志

推进爱国卫生“7个专项行动”进行时

我市积极探索离退休干部党支部“双延伸”工作

近年来,我市着力培树“银领白州”离退休干部党建品牌,统筹推进离退休干部政治建设、思想建设和组织建设。始终把政治建设摆在首位,实施离退休干部党支部覆盖“双延伸”工作,成功创建1个省级、6个州级“示范党支部”和1个省级离退休干部先进集体。在社区建立4个企业离退休干部党建示范点。
2016年,我市按照“有利于教育管理、有利于发挥作用、有利于参加活动”的原则,在市直机关老干部体育协会成立功能型党支部,对离退休干部党支部“双延伸”工作进行了积极探索,将全市各部门的87名退休党员聚集在老干部体育协会。通过经费保障、服务保障、培训保障、管理保障、阵地保障的方式,将“云岭先锋”综合服务平台延伸到老干部体育协会党支部,实现老干部学习等,进一步明确目标方向,细化办法举措,建立常态化制度机制。深化巩固离退休干部党支部标准化规范化建设成果,进一步推动新时代离退休干部党建向基层延伸,充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,组织引导离退休干部党员在服务基层、服务群众中践行初心使命、永葆政治本色。
下一步工作中,我市将持续推进离退休干部党组织向老年大学、涉老社团延伸,向村、社区延伸,有效推进离退休干部党组织建设融入基层党建大格局,为全国基层党建示范市加入新的血液,实现组织体系有形覆盖向有效覆盖推进。 解剑宏

市妇女儿童活动中心正式挂牌成立

9月19日,大理市妇女儿童活动中心正式挂牌成立,标志着我市广大妇女儿童新增了一个功能齐全、管理规范、注重公益服务的重要的活动阵地,将进一步促进我市妇女儿童事业健康发展。
市委、市政府历来重视妇女儿童事业的发展。市妇女儿童活动中心成立后,将以高度的责任感、使命感服务好新时代妇女儿童的新期待、新要求,实现好、维护好广大妇女儿童根本利益。中心将以提高妇女儿童素质、促进妇女儿童发展、推进妇女儿童事业为宗旨,举办教育培训、法律维权、文化艺术、交流联谊等丰富多彩的活动,把大理市妇女儿童活动中心真正办成妇女儿童学习知识、提升素养、施展才华的阵地,通过这个平台搭建起市委、市政府联系妇女儿童的桥梁,促进家庭幸福和社会和谐,提升人民群众获得感、幸福感和安全感。
副市长、市妇儿工委主任周志明出席授牌仪式,并为大理市妇女儿童活动中心授牌。
当天,大理市妇女儿童活动中心还开展了以“礼赞祖国·共筑梦想”为主题的亲子活动,参加活动的亲子家庭到大理市党群活动中心进行参观学习,了解了百年党史和革命烈士的英勇事迹,并以诵读红色经典、唱响红色歌曲的形式,重温红色记忆、传承革命精神。
记者 黑浩川 马 驿

下关街道“协商在基层”首次协商议事会召开

9月18日,下关街道“协商在基层”首次协商议事会召开,本着“众人的事众人商量”的原则,围绕“下关街道老旧小区改造规范管理问题”进行协商讨论。
会上,提议人对本次协商议事会协商议题作了详细说明。2020年大理市老旧小区改造项目涉及下关街道福文、鹤浦、泰安、南环4个社区辖区内的68个小区、308栋建筑楼,改造户数5714户,改造建筑面积约45.85万平方米。经过前期调查了解,在老旧小区改造工作中普遍存在“双向沟通”不到位、施工管理有短板、小区治理待加强等共性问题。
与会人员结合自身实际,围绕老旧小区改造工作规范管理问题进行了协商与讨论,提出了意见和建议。市住建局、市水务公司、市供电局的领导从政策法规层面分别作了解答。经协商,大家建议,老旧小区改造工作要坚持“政府引导、居民参与”原则,突出“共谋”;坚持“以人为本、惠民利民”原则,突出“共建”;坚持“因地制宜、稳步推进”原则,突出“共管”;坚持“创新机制、治管并举”原则,突出“共享”。
会后,下关街道协商议事会将对本次协商议事会成员的意见建议作认真分析梳理,并报请街道党工委研究,按照职责权限分级提交相关部门办理。



9月21日正值中秋节,湾桥镇下湾桥村农民抓住晴好天气抢收稻谷。连日来,我市万亩水稻陆续进入成熟期,洱海西片区各地农民纷纷奔忙在田间地头抢收稻谷,到处呈现出一派丰收的喜人景象。 周应良 摄



视野

周刊

第366期 策划 汤振 李锦芳

青瓦白墙，雕梁画栋，九曲小巷，稻花飘香……喜洲古镇作为“中国白族风情第一镇”，特有的白族文化、众多的文物古迹和苍山洱海构成了“山海田城”自然文化景观综合体。这里有白族生活的活态体验和白族文化的集中展现，也是电影“五朵金花”的故乡，被老舍称之为“东方剑桥”，是一个让广大游客流连忘返的地方。



共同关注

喜洲：特色凸显的“中国白族风情第一镇”

记者 黑浩川 朱滢 杨阳 杨振飞 摄影报道



秋日的大理，阳光明媚，云淡风轻，迎着清晨的阳光，喜洲古镇开始热闹起来。严家大院博物馆是喜洲镇较早开发的旅游景点之一，是集白族民居建筑风格、商帮文化、白族风情于一体的集中展示点，这里的一砖一瓦、一梁一椽、照壁回廊原汁原味、古色古



香，极具民族特色，堪称是白族民居的建筑艺术。

走进翘角飞檐高大繁复的大门，是“三坊一照壁”的院落，有照壁字画，花木摇曳，令人满目生辉；“四合五天井”的大院，有漏角、天井，四通八达，仿若迷宫；西式风格的别墅洋房，完全采用现代建筑形式，内设地下室、阳台、走廊、落地玻璃窗，四周花木盆景，环境幽雅别致。

严家大院博物馆办公室副主任杨弄潮介绍，严家大院博物馆体现的是白族最经典的“三坊一照壁”“四合五天井”“一进四重院”，还有3号院“四合五天井”和2号院“三坊一照壁”组成的“六合同春”建筑形式，展示给来大理、喜洲旅游的游客，更直观地看到古人的智慧和留下的雕梁画栋的院落。

在喜洲，除了严家大院博物馆之外，还有喜洲稼穡集农耕文化艺术馆值得关注。从严家大院博物馆出来，穿过四方街大概200多米就到了喜洲稼穡集农耕文化艺术馆。来到小院里，首先映入眼帘的是满院金黄的稻谷，上面有蜻蜓在盘旋，可以感受到浓浓的秋天气息。在艺术馆内的墙上，大概有192种曾经在大理有过种植历史的种子，像瓜果类、蔬菜类的种子都是通过树脂定型之后展出。

喜洲稼穡集农耕文化艺术馆设计师田飞说：“场馆的建设包括它的外观、格局跟其他农耕馆有所区别。特别是里面的陈设，很少有具体的文字或者图片介绍，更多是一种相对比较抽象的手法来进行表现。”

在喜洲稼穡集农耕文化艺术馆内，除种之外，博物馆还设有秧之馆、耘之馆、耨之馆、耨之馆、稼之馆、穡之馆，系统全面地向广大游客和市民展示大理地区传统的农耕文化，成为喜洲的又一个网红打卡地。

喜洲稼穡集农耕文化艺术馆店长李华龙说：“喜洲稼穡集农耕文化艺术馆是大家了解喜洲农耕文化非常重要的一个点，里面包括

了一些传统农业生产工具、装置的陈列，包括生物的再现。”

穿过一条悠长的小巷，来到喜洲古镇蓝续古法体验店喜洲田园店感受大理的手工扎染。虽然这个店暗藏深巷，但是游客总是不请自来。在店里，前来体验白族扎染的游客络绎不绝，店长是扎染技艺传承人，店员则是白族扎染文化的传播者。

蓝续古法体验店喜洲田园店负责人杨秀娟介绍：“我们开设这个体验店就是让大家了解扎染怎么制作，了解从一块白色的布变成蓝白带纹理的图案是怎么做的。当客人亲自体验做出图案以后，大家都感觉物有所值。”

如今，蓝续古法体验店喜洲田园店已经开了4年，不仅让游客体验扎染制作，这里还成为了一个网红打卡点，大家都很喜欢到这里拍照留念。

喜洲古镇深入挖掘本地传统手工艺，通过传统乡土技艺的再开发，在创造价值的同时完成传统手工艺的传承。近年来，一大批扎染、泥塑、木雕、甲马等非遗项目代表性传承人纷纷定居喜洲古镇，为游客打开了非遗技艺体验的“方便之门”。

来到喜洲古镇不可错过的还有美丽的田园风光。

漫步在田野间，前面是静逸的洱海，后面是壮美的苍山，数千亩美丽的田园无需雕饰就是绝美的景致。喜洲一年四季风景如画，春天金黄色的油菜花和秋天黄灿灿的稻田尤其受到游客们的青睐，喜洲古镇的“最美田埂”也成为网红打卡点。

2017年起，大理旅游古镇开发有限公司在喜洲镇流转了3300多亩土地，按照传统的农耕

模式，小春种油菜，大春种水稻，意外地收获了田园景观。同时通过农旅结合，举办“开秧节”“稻米丰收节”等农耕文化活动，推出“喜米”“喜油”等农产品，吸引了广大游客前来观看、体验。

喜洲镇还依托保存完好的110座古民居建筑群落，重点实施了古建筑、古民居、古院落活化利用，引入社会资本投资、保护和利用的古院落30余院，培育发展了一批特色客栈，以“喜苑”片区为代表的田园风情网红打卡点，以“喜洲客厅”为代表的传统院落活化利用典范。

同时，喜洲镇以乡村振兴和特色小镇建设为引擎，积极探索茶马古道、生态廊道、苍山步道与古镇街区、传统村落、生态田园间的互动承接，做优做强“文化体验、时尚创意、田园养生、红色研学”四大产业板块，全力推进“文旅、商旅、农旅”深度融合，创新旅游业态、创美文创产品、创优旅游品牌，着力打造“看得见苍山、望得见洱海、记得住乡愁、找得到生活”的中国最美田园小镇。

喜洲镇副镇长彭涛介绍，在下一步工作中，喜洲镇将采取市场运作模式，加强居民参与，研究以房入股、股权众筹等参与方式以及无边际旅游模式，实施“游览免费、体验消费”的形式，建立多元化收益体系，利用景区的多种项目让游客长时间在景区停留，提升喜洲特色小镇的吸引力，助推乡村振兴工作。

依托“历史文化之美、商帮故里之美、古建街巷之美、田园乡愁之美、白族风情之美”，未来，喜洲的“生活味、白族风、田园情、国际范”将会越来越浓郁，越来越受到游客们的欢迎和喜爱。

